Foldgazbdl értékes szénhidrogének - oxidacio nélkiil

Vegyipari célokra a f6ldgaz metan 0sszetev6jébol oxigén jelenlétében etént, etint €s szén-
monoxidot gyartanak — meglehetdsen dragan. Ennek soran a metan egy része karba vész, mert
beldle kevésbé értékes széndioxid keletkezik. Az elmult években ujra és Gjra erdfeszitést
tettek — kevés sikerrel — arra, hogy metanbol az oxidacié megkeriilésével hozzanak 1étre
hosszabb lancu szénhidrogéneket. A Nancy-1 Egyetem kutat6inak beszamoléi szerint ez most
nekik sikeriilt. Ok a sokféle célra szolgalé Euro Pt-1 jelii platinakatalizatoron a metant
egyszertien atoblitik. Ekkor a giz egy részébdl nyomban etan (és hidrogén) lesz. Am a platina
feliiletén metanmolekulak meg is tapadnak, s tobb koziiliikk hidrogénatomot veszit. Ezek az
aktiv, telitetlen nyilt szénlanci molekulak egymassal nagyobb szénhidrogén-molekulakka
allnak Gssze, s szén-dioxiddal a katalizator feliiletérdl le lehet 6ket mosni. Ugyancsak
eltavolithatok a katalizator feliiletérdl a még telitetlen szénhidrogének is. Ezek hidrogén
hatasara telitetté valnak. A késztermék Osszetétele erdsen fligg a reakcio koriilményeitdl. A
metanmolekulak redukcios 6sszekapcsolasanak az oxidacioshoz képest szamos elonye van.
fgy az, hogy a folyamat nem 800, hanem mar 250 Celsiusfokon végbemegy, a fel nem
hasznalt metan veszteség nélkiil visszavezethetd a folyamatba, s olyan termékek keletkeznek,
amelyeket egyébként koolajbol gyartanak. A platinakatalizator viszonylag tartos, de arra még
nem alkalmas, hogy a segitségével f6ldgazbol ipari méretben gyartsanak hosszabb lancu
szénhidrogéneket. (Elet és Tudomany, 1991. oktéber 11, Bild der Wissenschaft)

a) Irja fel az acetilén metanbol val ipari eldallitasanak reakcioegyenletét!

b) A szdveg szerint milyen vegyiileteket allitottak el6 metanbodl, oxigén jelenlétében?
¢) Mik az oxidécids eljaras hatranyai?

d) Milyen vegytileteket allitottak eld a Nancy-1 Egyetem kutat6i?

e) Mik a redukcios modszer elényei?

f) Mi a redukcids modszer hatranya?

(2008. majus 2. feladatsor)

Megoldas: (10 pont)

a) 2CHy=C:H,+3H; 1 pont
b) Etént, etint (acetilént) és szén-monoxidot.  (a hdrom vilasz egyiitt:) 2 pont
¢) Az eljaras draga (vagy magas homérseékletet igényel), 1 pont
a metan egy része kirba vész, 1 pont
hosszabb lincu szénhidrogének eldallitasara a modszer alkalmatlan. 1 pont
d) Nagy szénatomszamu szénhidrogéneket. 1 pont

e) Alacsonyabb homérsékleten megy végbe, mint az oxidacios modszer,
nincs metanveszteseég,
a platinakatalizator tartos,
sokféle alkan eléallithato.
(egy vilasz 0 pont, két vagy hirom vilasz 1 pont) 2 pont

¢) Ipari méretben még nem alkalmazhato. 1 pont



